
Opgave 1. Oost/NZ         Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  AV3    A.  2 

      1  dbl  HV92    B.  2 

pas  2  pas  ??  AH65    C.  2SA  

        B7    D.  3SA 
           
 
 
Opgave 2. West/NZ          
           Waarmee komt u uit? 

West  Noord  Oost  Zuid  632     

1  pas  1  pas  2    A.  2    

1SA  pas  3  pas  AB1065   B.  2 

4  pas   4SA  pas   10987   C.  A  

5  pas  6  pas     D.  10  
pas  pas           
            
 
Opgave 3. Oost/Allen     
       

   875    West  Noord  Oost  Zuid 

   HV84           1   1 

   H652    pas  31  pas  3 

   A6    pas  pas  pas   
        

1. Sterke invite voor 4 
 

West komt tegen 3 uit met 10. U legt klein in dummy 

      en ziet oost de slag winnen met V. Oost gaat verder met A  

   AB4    en ruiten na.  

   A7632   Welke kaart speelt u in zuid bij inslag drie? 

   B3    A.   4 

   1072    B.   A 

C. 2 

D. 2 
 
 
Opgave 4. Oost/OW 
 

 V853      West  Noord  Oost  Zuid 

 104          1  pas 

 B54      1  pas  2  pas 

 HB54      pas  pas 

   A94 

   72    Zuid komt tegen 2 uit met 2, die via de boer van dummy voor 

   A102    de aas van noord is. In slag twee switcht partner naar 8, oost 

   V10762   legt H. 
  
      Hoe speelt u tegen? 
 

A. Ik neem A en speel schoppen 

B. Ik neem A en speel harten 

C. Ik neem A en speel ruiten door 

D. Ik neem A en speel klaveren 

E. Ik speel 2 bij 
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Opgave 1. Oost/NZ         Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  AV3    A.  2 

      1  dbl  HV92    B.  2 

pas  2  pas  ??  AH65    C.  2SA  

        B7    D.  3SA 
           
 
 
Oplossing 
 

A. 2   1 punt 

B. 2   0 punten 
C. 2SA   5 punten 
D. 3SA   2 punten 
 
Met 19 punten was zuid te sterk voor een 1SA volgbod. De standaard aanpak is dan om eerst een informatiedoublet 
te geven en vervolgens 1SA te herbieden. Partner heeft echter noodgedwongen op 2-niveau geantwoord. Belangrijk 

om je te realiseren is dat 2 geen enkele puntenkracht belooft. Met het informatiedoublet heeft zuid aan noord 
gevraagd om zijn langste kleur te bieden. Wanneer noord dat doet op zo goedkoop mogelijke wijze toont hij 0-8 
punten. Zuid moet dus rekening houden met een nulpunter bij partner. Dat maakt een sprong naar 3SA 

onverantwoord. 2SA is afdoende. Dat toont 18-19 punten; met 12-14 punten dien je op 2 te passen. 

Doublet gevolgd door 2 is niet goed. Dat toont een hand die te sterk was voor een direct 2 volgbod en dus een 5+ 

kaart ruiten. 2 is een sterk bod dat je doet als je geen goed alternatief hebt, dus bijvoorbeeld een sterke hand 
zonder schoppendekking of lange kleur. 
  



Opgave 2. West/NZ          
           Waarmee komt u uit? 

West  Noord  Oost  Zuid  632     

1  pas  1  pas  2    A.  2    

1SA  pas  3  pas  AB1065   B.  2 

4  pas   4SA  pas   10987   C.  A  

5  pas  6  pas     D.  10  
pas  pas           
            
 
Oplossing 
 

E. 2  3 punten 

F. 2  0 punten 

G. A  2 punten 

H. 10 5 punten 
 

2 valt als eerste af. OW hebben via Blackwood slem geboden en zullen dus niet twee azen missen. Aangezien je zelf 

in het bezit bent van A kan partner dan niet A hebben. Dat maakt het jagen op een hartenaftroever zinloos. En 
aangezien harten de zijkleur van de leider is kan een hartenstart wel partners hartenbezit kapot maken. 
Ruiten is de ongeboden kleur en dat maakt het tot een natuurlijke uitkomst. Je ruitenbezit nodigt echter niet uit om 

mee te starten. Oost denderde na 4 door naar slem. Hij zal de ruitenkleur onder controle hebben. De kans is groot 

dat een A start zijn H hoog maakt. 
Resteren schoppen en klaveren. Dit zijn beide ‘passieve’ uitkomsten; idee is niet om slagen te ontwikkelen, maar om 
geen slag(en) weg te geven. Tegen slem is dat vaak een goede strategie. NZ hebben immers slechts twee slagen 

nodig en hoeven dus niet zo nodig slagen te ontwikkelen. In klaveren heb je met 10987 een solide serie. De kans 
dat een uitkomst in die kleur iets cadeau geeft is uiterst klein. Dat maakt het tot de beste uitkomst. 
Het hele spel: 
 

   98 

   B10874 

   973 

   VB5 

 A74     HVB105 

 H53     AV98 

 V84     H2 

 A643     H2 

   632 

   2 

   AB1065 

   10987 
 

Een hartenstart snijdt partners hartenbezit er uit en A geeft de leider twee ruitenslagen op een presenteerblaadje. 

Maar als NZ niets weggeven zou de leider wel eens A en een hartenslag kunnen verliezen. 
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Opgave 3. Oost/Allen     
       

   875    West  Noord  Oost  Zuid 

   HV84           1   1 

   H652    pas  31  pas  3 

   A6    pas  pas  pas   
        

2. Sterke invite voor 4 
 

West komt tegen 3 uit met 10. U legt klein in dummy 

      en ziet oost de slag winnen met V. Oost gaat verder met A  

   AB4    en ruiten na.  

   A7632   Welke kaart speelt u in zuid bij inslag drie? 

   B3    A.   4 

   1072    B.   A 

E. 2 

F. 2 
 
Oplossing 
 

A. 4   5 punten 

B. A   3 punten 

C. 2   0 punten 

D. 2   1 punt 
 

   875 

   HV84 

   H652 

   A6 

 V93     H1062 

 B95     10 

 108     AV974 

 V9543    HB8 

   AB4 

   A7632 

   B3 

   1072 
 
 

Gooi een schoppen weg. West troeft af en speelt klaveren. Je neemt A, trekt de resterende troeven en gooit B 

weg op H. Je verliest alleen nog een klaverslag: 3 contract. 

Een klaveren weggooien is minder goed. Weliswaar kun je nu op H later nog een klaveren wegwerken, maar je 

blijft met twee schoppenverliezers opgescheept zitten voor een down. Troeven met 2 gaat altijd fout; west kan 

overtroeven en je verliest nog een schoppen en een klaveren. Troeven met A voorkomt de overtroever, maar 
levert een troefverliezer op als de ontbrekende harten 3-1 verdeeld zitten. En ook dan verlies je nog een schoppen 
en een klaveren.     
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Opgave 4. Oost/OW 
 

 V853      West  Noord  Oost  Zuid 

 104          1  pas 

 B54      1  pas  2  pas 

 HB54      pas  pas 

   A94 

   72    Zuid komt tegen 2 uit met 2, die via de boer van dummy voor 

   A102    de aas van noord is. In slag twee switcht partner naar 8, oost 

   V10762   legt H. 
  
      Hoe speelt u tegen? 
 

F. Ik neem A en speel schoppen 

G. Ik neem A en speel harten 

H. Ik neem A en speel ruiten door 

I. Ik neem A en speel klaveren 

J. Ik speel 2 bij 
Oplossing 
 

A. Ik neem A en speel schoppen  1 punt 

B. Ik neem A en speel harten  0 punten 

C. Ik neem A en speel ruiten door  2 punten 

D. Ik neem A en speel klaveren  3 punten 

E. Ik speel 2 bij    5 punten 
 

 HB6 

 H86 

 8763 

 A83 

 V853     1072 

 104     AVB953 

 B54     HV9 

 HB54     9 

   A94 

   72 

   A102 

   V10762 
 

Partners ruitennaspel (8) ontkent het bezit van een plaatje. Leider oost heeft dus naast H ook V. Het nemen 

van A heeft dus sowieso geen haast. Doel van duiken is om de leider de toegang tot dummy te ontzeggen. Als oost 

de dummy weet te bereiken kan hij H er bij noord uitsnijden. NZ maken dan niet meer dan A, A en drie 

schoppenslagen. Het winnende tegenspel is om zowel H als de nagespeelde V te duiken en pas de derde ronde te 
nemen. Vervolgens incasseren NZ drie schoppenslagen. Daarna speelt noord klaveren. Wie denkt dat de leider dan 

eindelijk met H de dummy bereikt heeft het mis: 
  

N 

W      O 

Z 

N 

W      O 

Z 



 

 - 

 H86 

 8 

 83 

 V     - 

 104     AVB953 

 -     - 

 H54     - 

   - 

   72 

   - 

   V1076 
 

Oost moet het klavernaspel noodgedwongen troeven. Zodoende maakt noord een slag met H. 
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